

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntimo

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moré, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

Percales a 10 céntimos

Table listing various textile items and their prices: Franelas, Piñanas fuertes de cami as, Lana de vestidos, etc.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzad de SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cine ó tranvías y el resto en metálico.

SURSUM CORDA

Hemos llegado al momento álgido, culminante, de la lucha electoral. Mañana librará la batalla. Todos los partidos apréstanse a quedar vencedores. Todos confían en salir victoriosos de las urnas. Ninguno tiene ni la más remota idea ni la menor desconfianza en salir derrotado.

Pero faltan pocas horas para que la realidad, con la elocuencia de los números, eche por tierra los castillos forjados en el aire, marchite la corona fragante de las ilusiones, agriando las doradas alegrías con una derrota. El espíritu revolucionario arraigado en pechos veteranos y la juventud impelida por anhelos de lucha, serán un valladar ante el avance monárquico reaccionario. No amenazamos, prevenimos. Amantes de las leyes, respetamos a los encargados de cumplirlas y hacerlas cumplir. Pero cuando se falsean por imposiciones del Poder, accediendo a los consejos de sus servidores, con manifiesta mala fe para servir derechos ilegalmente adquiridos, no es extraño que nuestra actitud sea rebelde, revolucionaria.

Y, como por experiencia, sabemos las artimañas y medios inicuos a que apelan los caciques, vivimos prevenidos, desconfiados. La lealtad, la honradez y la legalidad de que blasonan los de la derecha, desaparece en la lucha electoral. Son Judas, que venden por treinta votos la justicia y la nobleza.

Conociéndoles el juego despojámonos de la candidez y buena fe para combatirlos con sus propias armas, atacándoles en sus trincheras, desalojándoles de sus reducidos, hasta que, huyendo maltrechos, destrozados, dejen el campo libre a nuestras fuerzas. Y, ¡vive Dios!, que lo conseguiremos mañana. La confianza en nuestro valer, reforzada con la desinteresada ayuda de los verdaderos demócratas, aseguranos el triunfo. Lo tenemos por descontado.

Queremos poder. Los republicanos queremos demostrar la pujanza y la fuerza de la Federación Republicana Montañesa, y hemos de conseguirlo por el número de los que la integramos y por reñones.

Sursum corda, republicanos. ¡Arriba los corazones!

Todo republicano está obligado a trabajar en su distrito por el candidato de la Federación.

A los chanchullos, a las coacciones de los de arriba, contestaremos con la fuerza de los de abajo. No somos mancebos ni cobardes.

Pretendemos purificar el sufragio, limpiándole de toda esa lepra perteneciente al hampa del lupanar, del prostíbulo y del presidio, puesta a las órdenes de las derechas, procurando elevar y engrandecer la augusta función del voto a la dignidad ciudadana.

Para conseguir nuestro propósito, disponemos de elementos sanos, de integridad y honradez, capaces de las más grandes y sublimes heroicidades.

El espíritu revolucionario arraigado en pechos veteranos y la juventud impelida por anhelos de lucha, serán un valladar ante el avance monárquico reaccionario. No amenazamos, prevenimos. Amantes de las leyes, respetamos a los encargados de cumplirlas y hacerlas cumplir. Pero cuando se falsean por imposiciones del Poder, accediendo a los consejos de sus servidores, con manifiesta mala fe para servir derechos ilegalmente adquiridos, no es extraño que nuestra actitud sea rebelde, revolucionaria.

Y, como por experiencia, sabemos las artimañas y medios inicuos a que apelan los caciques, vivimos prevenidos, desconfiados. La lealtad, la honradez y la legalidad de que blasonan los de la derecha, desaparece en la lucha electoral. Son Judas, que venden por treinta votos la justicia y la nobleza.

Conociéndoles el juego despojámonos de la candidez y buena fe para combatirlos con sus propias armas, atacándoles en sus trincheras, desalojándoles de sus reducidos, hasta que, huyendo maltrechos, destrozados, dejen el campo libre a nuestras fuerzas.

Y, ¡vive Dios!, que lo conseguiremos mañana. La confianza en nuestro valer, reforzada con la desinteresada ayuda de los verdaderos demócratas, aseguranos el triunfo. Lo tenemos por descontado.

Queremos poder. Los republicanos queremos demostrar la pujanza y la fuerza de la Federación Republicana Montañesa, y hemos de conseguirlo por el número de los que la integramos y por reñones.

Sursum corda, republicanos. ¡Arriba los corazones!

Todo republicano está obligado a trabajar en su distrito por el candidato de la Federación.

Quien no se porte como bueno merecerá el anatema condenatorio.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, señor Gómez y Gómez, y con asistencia de los señores Castillo, Toca, Torre, García (don Eleofredo), Rivero, Gómez Collantes, Fernández Quintana, Pérez del Molino, Escalante, Pérez Villanueva, Cagigas, Quintanal, López Dóriga, Martínez, Jorjín, Zaldívar, Gutiérrez, García (don Juan) y Gutiérrez Cueto.

Se da lectura del acta de la sesión anterior y se aprueba.

Alcaldía
Don José Herrera Arlosa da las gracias a la Corporación por el pésame que acordó con motivo de la muerte de su hijo don José Herrera Oria.

Los señores químico, arquitecto é ingeniero municipales presentan el informe del análisis del asfaltado.

Se deja este informe sobre la mesa.

El director de Paseos y Arbolados propone que la barandilla de hierro existente en la primera plaza del Sardinero sea sustituida por otra de cemento.

También indica que deben cortarse los árboles en la plaza de Augusto G. de Linares.

Se acuerda hacer gestiones cerca de la Sociedad El Sardinero para ver si contribuye con alguna cantidad para la realización de ambos proyectos.

El presidente interno de la Comisión de Policia pide autorización para quemar las matrices de los talonarios que existen en el Matadero.

Como ha transcurrido ya con gran exceso el plazo que para tal efecto se señala, se acuerda acceder a lo solicitado.

El arquitecto municipal propone que sea aceptada la proposición de los señores Corcho Hijos para la construcción del water-closet del Sardinero.

Proposiciones
Se da lectura por el secretario de la siguiente, que firma el señor Castillo:

«El concejal que suscribe, tiene el honor de proponer a V. E. el que las aguas procedentes de la fuente clausurada en la Albercía, sean conducidas por tubería de hierro al lavadero situado en el mismo barrio, distribuyéndose dichas aguas para una fuente y un abrevadero de nueva construcción, y el sobrante para el citado lavadero.»

Siendo reconocido como es por todos, el dotar de servicios en condiciones a aquella extensa zona, así como las condiciones de potabilidad y lo fácil de ser conducidas por la pequeña pendiente que existe, espero sea tomada en consideración esta proposición y aprobada.—Ernesto del Castillo.»

El señor García (don Eleofredo) presenta otra preguntando a la Comisión de Teléfonos el número de éstos que han sido concedidos gratuitamente.

El señor Torre presenta otra solicitando que en la plaza de jardines que se ha de construir en Vista Alegre se establezcan algunos bancos.

Y otra proposición se lee también que suscriben todos los concejales de la minoría republicana y de la reformista y el señor García (don Juan), proponiendo la creación de la plaza de jefe de naves en el Matadero.

Todas estas proposiciones pasan a las Comisiones respectivas.

Sorteo de asociados
Se procede al sorteo de los señores asociados que han de formar parte de la Junta municipal, en sustitución de los que hicieron renuncia de tales cargos.

Son elegidos los siguientes: Don Cesáreo Ortiz, don Enrique Diego Madrazo, don Pablo M. Haro, don Francisco Maruri, don Eduardo R. Castillo, don Vicente Oria, don Eugenio Bezanilla, don Ramón Vial, don Manuel Rivero y don Gregorio Blanco.

Despacho ordinario
Se aprueban todos los siguientes dictámenes:

De Hacienda.—Distribución de fondos é incorporar créditos a la relación de Resultados de 1914.

De Obras.—Don Francisco Cimiano Mirones, una sepultura en Ciriego; don Daniel Sierra, colocar una batería de miradores en la casa número 7 de Hernán Cortés; don Diego Casanueva, construir una casa de vecindad en la calle del Sol; devolver la fianza al contratista de las obras de la calle de Quevara y cuentas de la semana.

Asuntos sobre la mesa
Es aprobado el dictamen de la Comisión de Policía proponiendo la adquisición de una caldera de cobre para el Matadero.

Continúan sobre la mesa los dictámenes que siguen:

De Hacienda.—Se desestime la petición de los auxiliares del Mercado de la Esperanza, respecto al reglamento de empleados, y don Fidel Sáez, se le niega un aumento de jornal.

De Teléfonos.—Concesión de un teléfono gratuito a las Hermanitas de los pobres, y proyecto de nuevo reglamento para los Mercados.

De Beneficencia.—Amortización de la plaza de tocólogo.

De Ensenche.—Proyecto de túnel de comunicación de la ciudad con el Ensanche.

Ruegos y preguntas
El señor Castillo solicita la instalación de alumbrado desde el alto de Prontille hasta Corbán.

El señor García (don Eleofredo) pide la

grava necesaria para el paseo de Canalejas.

Pide asimismo que sea enviado el rodillo de parejas a la Travesía de San Simón.

Censura que algunos empleados municipales sean ocupados en repartir determinadas candidaturas.

Se acuerda abrir un expediente para depurar estos hechos.

El señor Toca censura que en la calle de Joaquín de Bustamante se está echando la grava antes de colocar las aceras y de abrir las cunetas.

Denuncia que por las entradas de la población pasan algunos coches automóviles que no se detienen a pesar de las protestas de los empleados de Consumos.

El señor Torre solicita la instalación de una fuente en el paseo de Sánchez de Porúa, en lo alto de la Via Cornelia.

Pide que de la travesía de la calle de Reina María Cristina sean retiradas las basuras que en ella existen y constituyen un foco de infección.

Solicita asimismo el arreglo inmediato de la calle de Sevilla.

El señor Martínez denuncia nuevamente las anomalías que ocurren con el servicio municipal para la conducción de los cadáveres de pobres.

Formulan algunos otros ruegos otros señores concejales, y contesta á todos el señor presidente, y se levanta la sesión poco después de las siete de la noche.

La candidatura republicana va á los comicios desligada por completo de todos los partidos.

Sulema es la honradez administrativa. Volada por moralidad y por justicia.

¡A LUCHAR Y A VENCER!

Mañana, todo republicano tiene el deber de estar á primera hora en el Colegio donde vota.

Mañana, es necesario no dormirse ni en la cama ni en la calle.

Mañana, hay que demostrar que somos dos partidos federados, fuertes y disciplinados.

Mañana, tenemos que impedir, á todo trance, las rondas volantes y las cotas de falsos electores.

Mañana, cada republicano ha de valer por cuatro monárquicos.

Mañana, estamos obligados á perseguir incesantemente á los compradores de votos.

Mañana, republicanos y demócratas, á los niños bitongos con cara de hermafroditas que tratan de imponerse á que no ejercitemos nuestros derechos, apliquémosles la suela de nuestras botas.

Mañana, denunciad á las autoridades á los miserables suplantadores del voto á ciudadanos honrados.

Mañana, los amantes de las libertades públicas obligaremos á carlistas y liberales á declarar partidarios de una España liberal ó los apostrofaremos por cobardes y apóstatas.

Mañana, á los falsos conservadores, á los trabucaires carlistas y renegados liberales, hemos de hacer guerra sin cuartel.

Mañana, á las osadías del conglomerado opondé una energía indómita.

Mañana, si se encuentran individuos del hampa, recuentran individuos monárquicos, que con cara feroche nos vienen con amenazas chulescas, confetéstémosles... pero no con palabras.

Mañana, tenemos que desquitarnos, con la fuerza electoral... y con la otra, de los atropellos é indignidades monárquico-carlistas.

Mañana, debemos de lograr un triunfo colosal, inmenso, resonante, cueste lo que cueste.

Mañana, hemos de aplastar la cabeza de la víbora carlista y de sus aliados, por honor de la democracia.

Mañana, hay que enterrar al conglomerado, haciendo sus funerales.

Mañana, todos cuantos se llaman demócratas han de unirse á nosotros, para acabar con las hordas bárbaras y los políticos reaccionarios de mogollón.

Mañana, no toleraremos ni el insulto de los necios ni el agravio de los guapos.

Mañana, si se nos provoca y atropella, contestaremos á la fuerza con la fuerza.

Mañana, ningún republicano ha de estar confiado y con las manos en los bolsillos... por si acaso llueve.

¡Republicanos! ¡Demócratas! El reto que nos lanzaros está recogido; á costa de sacrificios hay que triunfar.

¡A la calle, pues, á luchar y á vencer.

CANDIDATURA REPUBLICANA PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

DISTRITO DE SANTANDER

Ernesto del Castillo Bordenave

¿Quién es nuestro candidato?

Innecesario creemos escribir el interrogante, pues todo el pueblo conoce á don Ernesto del Castillo Bordenave, nuestro ilustre correligionario.

Pero no estará de más, ni será tiempo perdido el que expongamos algunos de los muchos méritos que le adornan. Porque nuestro puritanismo y la modestia que á nuestros hombres de valer tanto los caracteriza, réstales lauros que no hay por qué regatearlos.

Si en el campo de las derechas suben nulidades y se da patente de probidad, inteligencia é idoneidad á verdaderos percebes, ineptos para las cuestiones político-administrativas, ¿por qué regla de tres no dar á los republicanos el mérito natural, ingénuo que poseen? Pues á sabiendas de merecer la repulsa del señor Castillo, vamos á ocuparnos de él ya que mañana representa en las urnas á la Federación Republicana Montañesa.

Y cuanto con más motivo puesto que sobre él caen las censuras de carlistas, idóneos y liberales, y la crítica, rastrera, solapada de los menguados que les hacen el coro. Son lobos de la misma mesnada que por mucho que aullan no podrán hincarle el diente á nuestro candidato, pues se estrecharán contra la incontrastable honradez y la lealtad de que se halla revestido don Ernesto del Castillo Bordenave.

Hablen por nosotros los cientos de marineritos á los cuales el señor Castillo trata como padre, atendiendo en lo posible, pues nunca desatendió una queja ni rechazó una demanda justa que le hayan hecho. Digan los obreros si este invierno no han visto desaparecer de sus hogares las prendas de ropa para llevarlas al Monte de Piedad, donde existe tan gran cantidad ahorrada que se niegan á admitir más ropas. Contrasta esta situación con la en que fué presidente de la Comisión de Obras que no había crisis de trabajo, ni obreros parados, ni por consiguiente, ropa de trabajadores empuñada. Únicamente existía de personas enfermas, de viudas y de huérfanos.

La labor de nuestro amigo en el Ayuntamiento quedará grabada con caracteres indelebiles para ejemplo de los adversarios, que tanto cacarean de buenos administradores. Una prueba inconcusa que denota la capacidad del señor Castillo, la tenemos en que todos los alcaldes que ocuparon la presidencia de la Corporación municipal buscaron el consejo y se orientaron por lo que él decía.

Con ánimo avieso de zaherirle, sacan á relucir abúlicos políticos, concejales ineptos y periodistas sometidos al mendrugo, la labor que al frente de la Comisión de Obras realizó, titiéndola de despilfarro. Y nada más inexacto, puesto que, si gastó el dinero, en provecho del pueblo ha sido. Además, es cierto que acometió y llevó a la práctica muchas obras, de las cuales enumeraremos las principales; pero no es menos cierto que también contribuyó á buscar ingresos para el Ayuntamiento, cosa que con más leve intención se callan.

Como saben nuestros lectores, el servicio de Teléfonos está municipalizado, gracias á las gestiones y á la iniciativa del jefe de la minoría republicana del Ayuntamiento. Dentro de un año, los teléfonos producirán 60.000 pesetas anuales, que ingresarán en las arcas municipales.

La terminación y arreglo del pleito sobre los terrenos de La Alfonso via obra del señor Castillo, habiendo cobrado el Municipio 95.000 pesetas, restándole abonar al Estado 450.000 más. Pesetas que el Ayuntamiento daba ya como perdidas.

Declamos que enumeráramos algunas de las obras hechas por iniciativa de nuestro candidato, que embellecen la población, y vamos á darlas para refrescar la memoria de los ciudadanos y con objeto de salirnos al paso á los falderillos que le muerden, me drosillos, los zancajos. He aquí cuales son:

La avenida de Pedro San Martín. Avenida de la Reina Victoria. Apertura de la calle de San Luis. Reforma de la calle de Santa Lucía. Esto por lo que respecta á la población, que en los pueblos mandó construir varios abrevaderos, dotó de fuentes á los cuatro pueblos del término municipal. Acometió el saneamiento de las charcas é hizo otras cuantas reformas que sería tarea larga enumerar.

Obras importantes han sido el saneamiento y rellenó de la marisma de La Bayerta, que insistentemente solicitaban los vecinos de aquella barriada.

Igualmente ordenó, como presidente de la Comisión de Obras, el rellenó de la marisma de Cajo, donde se desarrollaban las fiebres palúdicas que ochaban de aquel lugar á los vecinos por temor á la enfermedad.

¿A qué continuar enumerando los trabajos que en beneficio de todo el término municipal ha realizado el señor Castillo Bordenave, si se han olvidado? No, no se olvidados los pueblos y los distritos agradecidos, afánanse por darle sus votos mañana, respondiendo á los favores recibidos en el agradecimiento, propio de los hombres honrados.

Por eso nosotros estamos persuadidos de la votación que ha de alcanzar el candidato republicano, superará á todo cálculo, todo en los ocho distritos de la capital. Nos asombramos los miles de sufragios que ganen de las urnas, proclamando diputado provincial á don Ernesto del Castillo Bordenave, luchador infatigable, integérrimo, publicano, administrador honrado, comprensible pronto á remediar las desgracias ajenas.

A un hombre de temple necesitamos verlo á la Diputación para que depure el ambiente de cacicazgo que allí se respira que asfixia las libertades é iniciativas de los pueblos que buscan su liberación política económica.

MESESTIGERIA

OTRO MENOS

Francisco I. Socasas

A las cuatro y media de la madrugada hora en que nos era materialmente imposible, bien á pesar nuestro, dedicar unas líneas á este infatigable luchador republicano, recibimos la noticia de su muerte.

Termináramos de hacer una Informa-harto dolorosa para nosotros, cuando nos bimos la triste nueva.

El hermano Socasas, como le tituláramos los que en la intimidad le tratáramos, yo cariñoso apelativo nos aplicaba siempre, por sus cualidades especiales, un perfecto caballero: republicano sincero y revolucionario hasta la médula de los huesos, probando este aserto el hecho significativo de que poco antes de morir reclamaba, pesar de hallarse herido de muerte—el plato de mayor peligro en caso de sobrevenga una revolución. ¡Con qué entusiasmo y dolor nos decía sus deseos!

Fué el querido amigo en vida, luchador irredento en pro de las libertades, particularmente de la libertad de pensamiento, habiendo sufrido persecuciones, ideas, francamente expuestas, y condenado que en nada quebrantaron su indomable é intégerrima voluntad. ¿Quién no conoce el altruismo del ciudadano Socasas? Para la vista por todas las listas de suscripciones caritativas y hallaréis siempre su óbolo benéfico del señor Socasas.

El señor Socasas, sin contar las limosnas que privadamente hacía con una ejemplaridad una común, sin alharacas, modestamente y ocultando su personalidad siempre.

¡Grande é meritoria labor la suya, haciendo siempre en socorro del desahogado. En cuanto á sus ideas políticas, siempre estuvo en las avanzadas del republicanismo y propagó en el mitín y en la prensa idealista progresivos, no aceptando cargos en las Juntas y Comités nunca, prefiriendo siempre ser soldado de fila.

Aficionado y admirador de la literatura hizo sus ensayos con la publicación de algunas obras para el teatro que llevan marca de fábrica ó sea la ironía unida á más chispeante gracia, sacando á la plaza de la crítica, los vicios de la gente mojada y reaccionaria, siendo algunas de sus obras muy aplaudidas, entre éstas, La muerte del Ciprés, Carmen la huérfana, Joven sin chaqueta casaca, El rápido, Pepito Trapero, Los amantes de Madrid y Pachín.

También colaboró en distintos diarios y semanarios republicanos, sobresaliendo siempre en la especialidad de los cuentos, teniendo en estos momentos ante nosotros una vista uno que se titula, Oh, la ordenanza, mereció las iras del fiscal, después de haber sido copiado por un diario de Alicante.

Corresponsal de los periódicos de Madrid, País y El Motín, con cuyos directores ha sido una estrecha amistad particular y política.

Descanase en paz nuestro entrañable correligionario y reciba su familia y el Partido Republicano nuestro más sentido pésame por la pérdida que acaban de sufrir por la muerte de tan excelente ciudadano.

El entierro

Como decía la esquela publicada ayer en LA REGION, el entierro se efectuó á las tres de la tarde.

Todo cuanto nosotros dijésemos, sería fido ante la enorme concurrencia que acompañó hasta Numancia á los restos de Socasas.

Representación de todas las clases sociales, sin distinción de matices políticos, raban en el acompañamiento, dando lugar a una prueba de las grandes simpatías que supo crearse el finado.

El duelo fué presidido por don Isidro

Vertical text on the right edge of the page, including names like 'SAL', 'Expecto', 'El repubi', 'Sobre su', 'LA R', 'Am', 'LA R'.

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 12.—(Varias horas)

La Prensa de Constantinopla

Dicen de Amsterdam que la Gaceta de Colonia dice que si se prueba que los turcos son impotentes para defender Constantinopla, debe cederse la posesión de la ciudad a una alianza de Bulgaria, Grecia y Rumania, bajo la dirección de Italia.

Las operaciones en Bélgica

También dicen de Amsterdam que los alemanes temen mucho que el comienzo de la nueva ofensiva de los aliados sea un desembarco de los ingleses.

Con el propósito de estorbarlo por todos los medios, están reforzando las guarniciones del litoral.

Ha llegado numeroso contingente de la reserva bávara que son destinados muchos de ellos a Manila.

Esta población presenta un aspecto tristísimo, pues de 34.000 habitantes que tiene, las autoridades tienen que alimentar a 22.000.

El ataque a los Dardanelos.—Objetivo de la operación

Telegrafían de París que en L'Echo de París dice Mr. Herbet que el ataque a los Dardanelos no fué idea para poner a los Estados balcánicos en disposición de intervenir en la guerra. Hasta donde es permitido hacer suposiciones, parece haber sido emprendido, sobre todo, por dos motivos: abrir un camino a la exportación e importaciones rusas, y quitar a Alemania una base de operaciones diplomáticas en los Balcanes y de propaganda en el mundo islámico.

Este doble objeto, puede ser conseguido sin la ayuda de los Estados balcánicos? Seguramente, pues sino Inglaterra, que no confunde en sus cálculos las hipótesis con las realidades, no hubiese proyectado la expedición.

Alcanzando el objeto, en qué pensarán entonces los aliados? ¿En repartirse Oriente? No; en vencer definitivamente a Alemania. El paso de los Dardanelos no es sino un camino más para llegar a Berlín.

Una carta de M. Barrés

Dicen de París que en una carta dirigida al presidente de la «Société des Gens de Lettres», dice Maurice Barrés:

«Deseo emplear la parte que me atribuí en la fundación Bonaparte a hacer acuñar una medalla conmemorativa de los sangrientos sacrificios soportados por las letras francesas en la defensa de la patria.»

Sobre los ejércitos británicos

Telegrafían de Amsterdam que el corresponsal militar de La Gaceta de Colonia, dice:

«Hemos leído hace algún tiempo que se habían formado diez y ocho nuevos Cuerpos de ejército y que habían sido designados los nombres de los seis jefes de los ejércitos entre los cuales debían ser distribuidos aquellos.

Alemania no dará a su enemiga el gusto de dejarle creer que experimenta temor alguno por tal declaración, que ella mira como un nuevo ejemplar de bluff inglés.

Alemania quiere apreciar la declaración en su propio valor, con ayuda de cifras cuya exactitud queda por comprobar.»

cuatro buques de nacionalidad inglesa.

No hay entrada

Dicen de Odessa que en Constantinopla no han permitido entrar a los fugitivos de los Dardanelos.

Comunicados oficiales

FRANCÉS

El parte oficial dado hoy en París comunica las siguientes noticias:

En Bélgica dos divisiones del ejército belga han progresado en distintos puntos hasta quinientos metros, especialmente en la dirección de Schoorbakke (Suroeste de Nieuport).

En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

RUSO

El Estado mayor ruso ha facilitado la siguiente nota oficial:

«En la región de Soilwalki, nuestra ofensiva continúa llanamente.

Cerca de Seyn y de Krasnofol nuestra caballería ha hecho prisioneros a doscientos soldados de infantería.

Los alemanes han lanzado sobre Ossowitch durante las últimas jornadas gran número de bombas de doce pulgadas.

En todo el frente de la orilla derecha del Nareff, se ha entablado un fuego vivísimo de artillería.

De Khoride y Bellona, en la margen del Orjitz, el enemigo ha atacado con efectivos importantes, a una parte de las fuerzas de la región de Grodno, nutridas con contingentes recién llegados del interior de Alemania.

En la orilla izquierda del Vistula, en la región del Pilitza, nuestras avanzadas prosiguen su marcha victoriosa a despecho de la resistencia tenaz que se nos opone.

Hemos tomado al enemigo prisioneros y botín.

Cerca de Lonacho hemos rechazado varios ataques diurnos y nocturnos de los alemanes, que acometen en formación apretada.

En los Cárpatos los austriacos han operado varios ataques en todo el frente desde Goltitz hasta el cuello de Oujok, pero han sido vencidos con grandes pérdidas.

En la Galitzia oriental no hay modificaciones sensibles, dignas de ser registradas.

AUSTRIACO

Un telegrama oficial de Viena dice que a pesar del terreno y de las alturas ganadas a los rusos continúan los combates en la Polonia rusa y en la Galitzia occidental.

Gorlitz y al Sur de la ciudad y otras posiciones, han quedado en poder de los austriacos.

El enemigo intentó recuperar el perdido, siendo rechazado.

En todo el frente continúan los combates, a pesar de las nevadas, especialmente en varios sectores de los Cárpatos.

Al posesionarse de una altura los austriacos han rechazado a los rusos, haciéndoles dos oficiales y 350 soldados prisioneros.

Los rusos realizan frecuentes ataques nocturnos, que son rechazados.

Al perseguir a los enemigos fugitivos de Nadvorna hemos cogido 280 prisioneros.

En la Bukovina reina tranquilidad.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas.—El problema de Marruecos

Dato manifestó a los periodistas que las noticias de Marruecos no acusan novedad, y que los reyes continúan muy bien en Sevilla.

Refiriéndose a Marruecos, declaró que el Gobierno se encuentra muy satisfecho de la situación, por entender que los actos de bandadaje de los moros no demuestran hostilidad a España.

Enumeró a este propósito el jefe del Gobierno las reformas realizadas en la zona de influencia, que permiten confiar en la realización de una paz próxima y duradera, a la cual no serán ajenas la gestión del alto comisario y la labor patriótica del general Jordana.

Llegada esa esperada pacificación, cree el Gobierno que será oportuno para la reducción lenta de los contingentes armados allí establecidos.

El acuerdo adoptado ayer de repatriación de pequeñas fuerzas y el abandono de la idea de enviar nuevas tropas, señalan suficientemente la orientación del Gobierno en este importante problema.

El estado de tranquilidad alcanzado en el Norte de Africa continuará, en opinión del señor Dato, por existir en los moros la convicción de que nada podrán contra la superioridad de las armas españolas.

Por otra parte se han inaugurado numerosas obras, en las cuales los moros encuentran trabajo y jornales, habiendo algunos moros asociados a varias explotaciones emprendidas.

Esta comunidad de intereses es una garantía de paz duradera, aparte de que el trato mutuo crea vínculos de afecto y amistad.

Cambiando de tema, estimó Dato como un síntoma importante el hecho de que se hayan cubierto 34 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, precisamente cuando el capital percibe mayor interés.

En Gobernación

Una Comisión numerosa de la Casa del Pueblo de Toledo ha visitado al ministro de la Gobernación para enterarle de la gravísima crisis económica planteada en esta población por la falta de trabajo y la carestía de las subsistencias.

También le enteró de otros asuntos que afectan a la clase obrera.

El señor Sánchez Guerra atendió a los comisionados y prometió hacer lo posible por complacerles.

Oposiciones

En la semana próxima se publicará la convocatoria para cubrir varias vacantes del Cuerpo de inspectores de primera enseñanza.

Se constituirán dos Tribunales que funcionarán simultáneamente, uno para oposición libre y otro para oposición restringida.

Se concederá un plazo de dos meses para la presentación de las solicitudes.

Nota de Estado

En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota:

«La Embajada real e imperial de Austria-Hungría comunica que el Gobierno austro-húngaro ha acordado en 16 de enero modificar las disposiciones para los pasaportes que deberán llevar, debidamente autorizados, todos los que atraviesen la frontera húngara.

Estas disposiciones están relacionadas con las que se insertaron en la Gaceta, el 28 de febrero de 1915.»

NOTICIAS GENERALES

Los reyes en Sevilla.—Llegada de Burgos

Dicen de Sevilla que en el expreso llegó el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, con sus hijos.

Estos cogieron el tren de Huelva para dirigirse a Moquer.

En la estación esperaban al ministro las autoridades y algunos amigos políticos y particulares.

Inauguración de las casas obreras

Telegrafían de Sevilla que se ha verificado esta mañana la inauguración de las casas para obreros del real patronato.

La concurrencia era extraordinaria, asistiendo los reyes y los infantes.

El marqués de la Vega de Inclán ha pronunciado un discurso enalteciendo el fin social de la obra.

El alcalde ha dado las gracias al rey, por su iniciativa, en nombre de Sevilla.

El doctor Pulido, que ostentaba la representación del Instituto de Reformas Sociales, encareció la trascendencia de la idea.

El señor Junoy pronunció un discurso elogiando las construcciones, en nombre de la Sociedad Fomento de Barcelona, invitada al acto.

El señor Burgos expresó al rey la gratitud de la nación.

Los reyes y los infantes visitaron después las nuevas casas higiénicas para obreros, dándose el acto por terminado.

El «Princesa de Asturias»

Comunican de Cádiz que ha llegado el «Princesa de Asturias», que marchará a Cartagena para reparar algunas averías de pequeña importancia.

En honor de Ortuño

En la Central de Correos se ha verificado hoy el solemne acto del descubrimiento del retrato del director general señor Ortuño y de la imposición de la gran cruz de Isabel la Católica al administrador señor Tutor.

El acto resultó imponentísimo, habiendo asistido a él todos los empleados residentes en Madrid y algunos de provincias.

También se conmemoró el 26 aniversario de la fundación del Cuerpo, celebrándose un espléndido lunch.

A los brindis hizo uso de la palabra el director general señor Ortuño, quien justificó la necesidad de haber suspendido este año el banquete, cosa que no obedecía más que a las tristes circunstancias por que atravesamos.

A la terminación brindó por el rey y por la prosperidad del Cuerpo.

Declaró también que para conmemorar el acto se había acordado, como gracia especial, perdonar todas las faltas cometidas en el servicio por los empleados del cuerpo.

Asimismo anunció que el Gobierno había pensado crear una cruz del Mérito postal que se denominará de Alfonso XIII.

El señor Ortuño fué objeto de grandes y continuadas ovaciones, saliendo del lunch todos los asistentes sumamente satisfechos.

Declaraciones del general Echagüe

El general Echagüe ha declarado hoy que el Estado Mayor Central seguirá funcionando interinamente hasta que las Cortes aprueben lo tratado en ellas respecto a dicho organismo.

También ha dicho que ya están ultimadas las propuestas para las recompensas de nuestro ejército en Marruecos.

Elogió la labor realizada por éste, augurando una era de paz, la cual se avecina ligeramente.

Negó que el general Silvestre haya presentado la dimisión de su cargo, toda vez que el Gobierno está satisfechísimo de las gestiones del bravo militar, como éste de las justas consideraciones que aquél le guarda.

La jura de la bandera

Hasta que el rey no regrese de Sevilla no se señalará el día para la jura de la bandera.

Entonces se firmará también la propuesta de mandos.

Las mujeres de Pinero se amotinaron contra el recaudador de contribuciones.

Comunican de Zamora que en el pueblo de Pinero se han amotinado las mujeres contra el recaudador de las cédulas y de los Consumos.

Las mujeres protestaban del embargo que se quería hacer del trigo existente en las paneras.

Tuvo necesidad de intervenir la benemérita para impedir que las mujeres linchasen al recaudador de cédulas, el cual tuvo que poner pies en polvorosa, huyendo de las iras de las mujeres de Pinero.

Siguen las mujeres ejercitando sus derechos mientras los hombres hacen calceta.

Dicen de Jaén que han vuelto a repetirse las manifestaciones de mujeres, las cuales han asaltado las panaderías a los gritos de ¡pan! ¡pan!

Pidieron también la rebaja del precio, teniendo que intervenir la Guardia civil, que restableció la tranquilidad.

BARCELONA

El conflicto estudiantil

Ha continuado la huelga que sostienen los estudiantes, aunque no es unánime.

En el patio de la Universidad han intentado celebrar un mitin, pero los oradores que han intentado hablar no han logrado hacerse oír por causa del formidable escándalo que han promovido los concurrentes.

En el Hospital Clínico, una Comisión se ha dedicado a recaudar fondos para abonar los desperfectos causados en el Iris Park durante la celebración del mitin que allí tuvo lugar ayer mañana.

Esta medida adoptada por los estudiantes obedece a que el dueño del local se ha negado a cederlo para actos posteriores.

Por las elecciones

Hoy se celebrarán 17 mitines electorales en Barcelona y en los barrios agregados.

ÚLTIMA HORA

Madrid 13.—3 m.

Fallecimiento

Telegrafían de Amsterdam que ha fallecido el exarchiduque Fernando Carlos.

Italia negocia con Austria

Dicen de Roma que el diplomático alemán von Bulow ha visitado al presidente del Consejo de ministros de Italia.

En esta entrevista fué abordada la

cuestión de las negociaciones italo-austriacas, por mediación de Alemania, acerca de las concesiones que el imperio austriaco se halla dispuesto a hacer a Italia.

El general von Bulow, en nombre de Alemania, se ha comprometido a llevar a término pronto y feliz estas negociaciones.

Se afirma que hasta hoy no ha hecho Bulow proposición concreta alguna.

La lucha en Rusia

Un telegrama de Petrogrado participa que entre los ríos Niemen y Vistula continúan los combatazos.

También existe cruenta lucha en la región de Symna, en los valles de Onuleff y Orjitz, en el camino Praszynsch.

Existe calma completa en la izquierda del Vistula.

Los austriacos continúan los ataques a los Cárpatos, siendo en todos ellos rechazados con grandes bajas.

En un contraataque realizado por los rusos en Gerlitz aniquilaron casi por completo a los austriacos, después de un ataque nocturno de éstos, que pretendían haberse atrincherado en el frente ruso.

En la Galitzia oriental, al Sur de Nijnieff han sido espantosamente rechazados los alemanes.

Ocho submarinos alemanes perdidos en menos de un mes

Dicen de Copenhaga que en los círculos alemanes circula el rumor de que desde el día 18 de febrero se han perdido ocho submarinos alemanes.

Oficialmente sólo se ha declarado la pérdida de cuatro.

Bulgaria se decidirá contra los turcos y arrastrará a Grecia

Comunican de Sofía que el partido rusófilo aumenta en preponderancia, asegurándose que Bulgaria se lanzará contra los turcos antes de que los aliados hayan penetrado en Constantinopla.

La intervención de Bulgaria en el conflicto haría que Grecia la siguiera inmediatamente.

La liga balcánica

Añade el telegrama anterior que el ministro delegado de Rumania en Sofía ha recibido la misión de reformar la Liga de los balcanes con la adhesión de Bulgaria, Rumania, Serbia y Grecia.

Los chinos, secretos

Telegrafían de Pekín que el presidente de la República ha reunido secretamente a los ministros y todos los altos funcionarios, ignorándose el motivo de la reunión.

Un barco alemán echa a pique a uno yanqui

Dicen de Washington que el crucero Eitelriedrich ha echado a pique al barco yanqui Williamfrye, entrando en el puerto de News perseguido por un crucero inglés.

Asegúrase que el Gobierno norteamericano pedirá a Alemania una satisfacción por el atropello cometido.

Una información

El presidente Wilson ha ordenado que se haga una información acerca del hundimiento del Fire, en La Haya.

Generales relevados.—La última esperanza de los alemanes

Se asegura que el kaiser ha relevado, licencióndolos, a los generales Gabow y Grasenafk, responsables de la derrota alemana cerca de Niemen.

El pueblo alemán desconoce esta gran derrota, pues se ha ordenado a la prensa que la calle.

Se dice que los jefes sacrificados obedecían órdenes de Hindenburg, siendo imposible censurarlos, constituyendo esto la última esperanza del país.

LA SITUACIÓN DE MÉJICO

Cuatro españoles asesinados

¿Qué hará el Gobierno?

Cablegrafían de Washington que el embajador de España en los Estados Unidos del Norte de América ha comunicado al ministro de Estado yanqui que las turbas revolucionarias han asesinado en Méjico (capital) a cuatro súbditos españoles.

CORTÁZAR.

A los republicanos radicales

Se pone en conocimiento de todos nuestros correligionarios que no hayan recogido todavía las nuevas credenciales del partido, que podrán hacerlo todos los días, de diez de la mañana a nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, Mo-

teo, en representación del Partido Radical, don Antonio Orallo, en el del Partido Único, y los concejales don Eleofredo García, don Manuel Torre y don Manuel Toca Fernández, representando a la minoría republicana del Ayuntamiento.

Cubriendo la caja figuraba la bandera del quinto distrito y la del Partido Radical. También pendían del coche algunas magníficas coronas, entre las que vimos una de la familia y otra de los Partidos Único y Radical.

Para despedir a los concurrentes, dirigió en Numancia la palabra a los acompañantes nuestro gerente don Isidro Mateo, dedicando al finado algunas frases de enaltecimiento.

Los verdaderos liberales montañeses han publicado una hoja donde cantan las verdades del barquero a sus colegas, por haberse unido a los carlistas para alcanzar una acta de diputado provincial.

No se esfuerzen esos liberales de buena cepa en convencer a sus correligionarios, pues más puede en ellos la ambición que las ideas. Si, tienen razón cuando dicen que «se infiere claramente la necesidad perentoria de reorganizar la agrupación de la provincia. Es necesario airearla para que suelte la carcama, removerla vigorosamente de arriba abajo, traerla otra vez a la vida.»

Y arrojar por la borda —decimos nosotros— a esos liberales de doble fondo. Por falsos a las ideas de libertad y traidores a lo que hipócritamente llamaban sus convicciones.

Son de los que, llevan inoculado en sus pechos el virus jesuítico. ¡Taday probeza!

SALÓN PRADERA

Expectación enorme había despertado el estreno de la preciosa película de Gabriel D'Annunzio, Cabiria.

La fama de que venía precedida por los relatos de la Prensa de Madrid y de provincias avivaron la curiosidad de las gentes, que esperaba expectante la ocasión de admirar tan fausto acontecimiento cinematográfico.

Por estas causas ayer se congregó en el Salón Pradera un público numerosísimo, que llenaba todas las localidades. Particularmente las butacas y palcos presentaban, antes de dar principio la exhibición, animado golpe de vista.

Cabiria no defraudó el interés; al contrario, los tres primeros episodios obtuvieron la justa y legítima sanción del público, que admiró los trajes soberbios, la presentación lojística, apreciando la esmerada labor de los intérpretes que, con las exquisiteces de su arte, presentaron las páginas vividas de los tiempos prehistóricos.

El poema de D'Annunzio, sentimental y etimológico, encarnó en los artistas italianos, que supieron hermanarse con los deseos del ilustre escritor.

La música, del maestro Da Parma, gustó mucho por su delicada melodía, apropiada a la acción, y ajustada en un todo al asunto de la obra.

Faltan los restantes episodios y, por lo tanto, lo más interesante de tan grandiosa película. A medida que el público vaya presenciando los otros episodios, entrará de lleno a juzgar Cabiria. El fallo de ayer ha sido favorable. El de hoy constituirá un éxito franco y no conocido en los anales del cinematógrafo.

Los llenos de esta noche serán indudablemente, como los que hubo ayer, porque la demanda de localidades es grande y, como sabido, el público ha de acudir en masa a saborear las primicias de la hermosa producción italiana.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica sualtable y perfectamente recortada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco o de color, a elegir, sólo exigimos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

DE RENEDO

Sobre una denuncia

En uno de nuestros últimos números dimos cuenta de una denuncia que se nos hacía desde Renedo acerca de un matadero clandestino.

Ateniéndonos a lo escrito en aquella denuncia ó quizá a una mala interpretación nuestra, cosa algo difícil, la noticia se publicó algo distanciadamente de lo que se decía en la carta.

Por lo visto, las reses á que nos referimos, y principalmente la que dió margen á la denuncia recibida por nosotros, no fué sacrificada en el matadero, sino que fué sacrificada en el laboratorio, sino donde ordinariamente se matan las reses destinadas al consumo público.

Lo que sí es cierto es que el cerdo á quien pertenecía el trozo comprado por don Pío Villar Roldán estaba en completo mal estado; que á consecuencia de esto se avisó á todos los vecinos del pueblo para que nadie comiese carne ó tocino de dicha res, orden dada por el señor veterinario del pueblo, cosa que resultaba inútil, porque á dicha hora el animal en cuestión había sido totalmente vendido.

También es cierto que el señor veterinario visitó al día siguiente del sucedido al señor alcalde, yendo á Santander con un trozo de la carne denunciada con objeto de que fuese analizada en el laboratorio bacteriológico.

Del resultado de todo esto se deduce que se están infringiendo varias reales órdenes, con grave riesgo del vecindario, el cual está pidiendo que se construya un Matadero con arreglo á las exigencias del pueblo y de que se sacrificuen las reses con la garantía necesaria para la salubridad pública, no como ocurre en la actualidad, dándose casos como el denunciado hace días.

NOTA FESTIVA

Hoy en esta población, tan fecunda en emociones, no hay otra conversación que la de las elecciones.

Hoy va usted á pasar el rato á una taberna ó café, y en seguida un candidato se sienta al lado de usted y tan sólo por el roce, ó porque al hablar se crece en seguida se conoce á qué bando pertenece.

Si se presenta trastero y usa medios de traición es que es un elector liberal conservador.

El que en sentido analítico de los demás habla mal, ese es un pobre político monárquico liberal, y el que hace gala de fe y echa al suelo la mirada es un descendiente de Santa Cruz ó Torquemada.

Estos son los tres partidos que, cual galanes apuestos, se encuentran muy decididos á copar todos los puestos.

Mas también puede ocurrir, pues nunca falta algún zorro, que alguien salga... para ir á la Casa de Socorro.

Menos caciquismo y más cuidado con los enfermos

Señor director de LA REGIÓN CANTABRA. Muy distinguido señor nuestro: Por considerarlo de un gran interés humanitario, nos permitimos dirigir la presente quejita, que esperamos la dé publicidad en su bien dirigido periódico.

De usted afmos. ss. ss. q. e. s. m., Rafael Castro, Lorenzo García y Juan Fernández.

El caso es el siguiente: Serían próximamente las cuatro de la tarde de ayer, cuando de vuelta de la mar, llegó, después de realizar sus operaciones, á la dársena de Puertochico, el marinerito Alberto Redondo Villar, quien, encontrándose algo enfermo, se dirigió á su domicilio, calle de San Simón (casa de La Parra).

Inmediatamente de acostarse el enfermo, los que suscribimos esta carta nos echamos á buscar á don Marcial Alonso, mandándole tres recados á su casa, donde no estaba, sin duda porque quehaceres de más importancia que el auxilio de los enfermos le reclamaban en otra parte.

En vista de ello avisamos telefónicamente á la Almotacén, con objeto de saber dónde podríamos encontrar, pues la gravedad del enfermo así lo requería, á don Marcial Alonso.

En la Almotacén nos manifestaron que ignoraban el paradero del médico de la Sociedad. Nosotros, entonces, nos supusimos que estaría trabajando las elecciones en el Círculo conservador y allá nos dirigimos.

Nuestro pensamiento no estuvo desahogado, pues en el Círculo de la calle de la Blanca encontramos al señor Alonso.

Le requerimos para que inmediatamente, y á todo esto ya habían transcurrido algunas horas, visitase al enfermo, contestándonos que lo dejásemos el nombre y el domicilio de aquí, mas como el caso urgía, uno de nosotros le obligó á que, saliendo del Círculo, fuese inmediatamente á ver al enfermo.

En vista de nuestra actitud, así lo hizo, y al llegar á la casa de Alberto Redondo, exclamó: «A grandes males, grandes remedios», ordenando que se le aplicasen al enfermo dos cataplasmas de linaza y mostaza, una en la espalda y otra en el pecho, así como también una medicina para tomar á cucharadas, abandonando el local y diciéndonos: «Esto no es nada; este hombre cura en seguida, y salió rápidamente de la casa.

El diagnóstico fué digno de don Marcial, pues á las diez horas de declarar que el enfermo no tenía novedad, éste dejaba de existir.

Claro está que en esto no tendrá culpa don Marcial; lo censurable es que este se-

ñor cuando sale de su casa no diga donde lo pueden encontrar los que pertenecen á la Sociedad del Gremio de pescadores, del cual cobra anualmente cerca de tres mil pesetas.

Casa del Pueblo

Esta noche, á las nueve, se celebrará una velada de trabajos fantásticos de gran efecto, nunca vistos en Santander, por el prestigioso manipulador señor Giuseppe Bragado, artista de fama reconocida.

Esta noche, el que quiera pasar un par de horas divertido que vaya á ver á Bragado á la Casa del Pueblo.

NOTAS MARÍTIMAS

Cambio de matrícula

El vapor «Rosario», de la matrícula de Gijón, ha pasado á la matrícula de Santander, donde ocupa el folio 134 de la primera lista de embarcaciones de este puerto. Dicho buque es propiedad de don Ramón García Rendueles, vecino de Gijón.

Notas meteorológicas

Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 760,3 durante las primeras ocho horas, y 761,6 durante las dieciséis. Estado del mar, rizada durante las primeras ocho horas, y picada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADOS «Flandre» y «Francisco García». SALIDOS «Kinzale» y «Francisco García».

Buques atracados, en carga y descarga

«Cabo Silleiro», en el número 2 de Malilla, saliente, descargando general. «San Telmo», en el de Maura, longitudinal, descargando bacalao. «Cabo Santa Pola», en el de Maura, saliente, descargando. «Fernando Pó», en el muelle número 6 de Malilla, tomando carbón. «Flandre», en el muelle de Complemento (Astillero), cargando mineral. Buques que se esperan: «Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: «María Mercedes», de Gijón, con carga general. «Cabo Silleiro», procedente de Bilbao con carga general. «Cabo Roca», de Levante, con carga general. «Cabo Blanco», de Coruña, con carga general. «León XIII», de Buenos Aires, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) Vapor «José de Aramburu», en La Pallice. «Pedro Luis Lacave», en Cardiff. COMPAÑÍA DEL VAPOR «ELES» «Eles», en viaje á Nantes. VAPORES DE ADOLEFO PARDO «Inés», en viaje á Alicante. «Adolfo», en viaje á Barcelona. COMPAÑÍA MONTAÑESA «Matienzo», en Avilés. «Asón», en Chantany.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Ayr. «Peña Cabarga», en Budos. «Peña Castillo», en Cardiff. «Peña Rocías», en Glasgow. «Peña Sagra», en Cardiff. «Peña Rubia», en viaje á Charleston. VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», en Gijón. «María Mercedes», en viaje á Bilbao. «María Pilar», en Bilbao. «María Cruz», en Bilbao. «María Gertrudis», en viaje á Navia. «María Clotilde», en viaje á Avilés. «María del Carmen», en Luarca. «Francisco García», en viaje á Gijón. «García núm. 2», en S. Sebastián. «García número 3», en Avilés.

Telegramas recibidos del tiempo

Semáforo.—Este flojo, mar rizada, horizonte acelajado. Gijón.—Este fresco, marejadilla, horizonte claro; barómetro 750. Madrid.—Es probable que el tiempo sea lluvioso para todas nuestras costas. Levante en el estrecho de Gibraltar. Mareas para hoy: Pleomares: Mañana, 2,4; tarde, 2,7. Batomares: Mañana, 8,23; tarde, 8,45. Para tener la hora local hay que restar 15 minutos.

Denuncias y sucesos

Los juegos de los chicos

Ante la Guardia municipal ha sido denunciado por don Dionisia Nieto, el chico de doce años Agustín Sierra, porque en el día de ayer había arrojado una patata á una de las ventanas del piso donde habita la denunciante, en la calle de la Concordia, rompiéndola un cristal.

Igualmente fué denunciado por don Bernardino Cordero, con panadería en la Cuesta de la Atalaya, el chico Jesús Aguado, de nueve años, porque enredando éste con una naranja, la tiró sobre las puertas del citado industrial, haciéndole añicos uno de los cristales.

Oh, juventud femenina!

En la noche del día de anteayer formaron un morrocandil escandaloso en los jardines de la calle del Primero de Mayo, varias jovencitas de dieciséis á veinte años, figurando entre ellas una llamada María Merino, de diecinueve primaveras, quien en unión de las hasta ahora desconocidas, formaron un coré, cantando coplas que dicen muy poco en favor de la moral y decencia pública. Las jóvenes fueron requeridas por el agente municipal de servicio en aquel barrio, abandonando entonces ellas los jardines, corriendo hacia la Alameda de Ovie-

do, mofándose del guardia, quien siguió á las pocas cillas juveniles, corriendo la Marina hacia el portal de su casa, en la calle de Vargas, comenzando á pedir á fuertes voces auxilio, alarmando á la vecindad y transeúntes.

Fuó denunciada al señor teniente alcalde de aquel distrito. Caída y alcoholismo

Circulando á la una de la mañana por la calle de San Francisco, el individuo José Arástegui, de 35 años, en completo estado de embriaguez, sufrió una caída debido á la poca estabilidad del cuerpo, produciéndose á consecuencia de la caída, una herida contusa en la región occipital, de la que fué curado en la Casa de Socorro, donde le disminuyeron la mordaguera.

Caídas

También fué curado en este benéfico establecimiento el niño de ocho años José García, de una herida contusa en la región occipital, que se causó, al sufrir una caída, estando jugando con otros chicos en la Alameda de Jesús de Monasterio.

Igualmente fué curado en dicho Centro el chico Francisco García, de 14 años, de una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda, que se produjo al sufrir una caída cuando circulaba por el muelle de maderas, al tropezar con una tabla saliente.

Accidente del trabajo

Trabajando en una obra de la calle de Madrid el peón Pacheco Pérez, de 16 años, se causó una herida punzante en la cara palmar del pie izquierdo, al pisar sobre un clavo en dicha obra. Fué curado en la Casa de Socorro.

Denunciado

Lo ha sido por don Joaquín Martínez, ante la Guardia municipal, el joven Vicente de la Riva Salas, de 16 años, porque éste, cuando colocaba unos cristales en el domicilio del denunciante, en la calle de Alsedo Bustamante, vió una hija de aquél, de 11 años, llamada Amelia, pretendiendo cometer con ella actos deshonestos, llegando al extremo de taparla la boca y tirarla al suelo, haciendo ademanes de poner en práctica su brutal deseo, queriendo distraer á la niña con caricias y aduladoras palabras.

El señor alcalde quedó enterado del atropello, habiendo pasado la denuncia al Juzgado de primera instancia del distrito del Este.

Reyería

Durante las últimas veinticuatro horas han sido denunciados por la Guardia de Seguridad los individuos José Fernández Pérez, de 31 años, y Santos Cotero Salas, de 22, por promover un terrible escándalo en el barrio de Puerto Chico.

De las palabras pasaron á las obras, valiéndose mutuamente de puñetazos y patadas, resultando de estas vejaciones el José con varias rozaduras en el cuello, y el Santos, con rozaduras igualmente en la mejilla izquierda y cuello.

Fueron curados en la Casa de Socorro, habiendo quedado á disposición del Juzgado municipal del distrito del Este.

Escándalo

Por la misma autoridad ha sido denunciada la individuo Joaquina Vega Díez, de 24 años, por promover un gran escándalo en la plaza de la Esperanza á José Fernández Pérez, por orrear la escandalosa que había maltratado el José á su esposa, habiéndolo hecho ambos.

La Joaquina quedó á disposición del señor juez municipal del distrito del Este.

Este escándalo lo promovió la joven, debido á que en el mismo día, como decimos en la anterior denuncia, se vejaron el esposo de ésta y el José mencionado.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Cabreriga, seguida contra Pedro Revuelta Barreda, porque en el lugar de Santibáñez de Carrejo, Ayuntamiento de Cabezon de la Sal, el procesado, en la noche del 6 de noviembre del año de 1913, sin duda molesto por los coches que tiraban José Faes Gárate y otros, hizo á éste un disparo de arma de fuego, con una escopeta, sin causarle lesión alguna.

El fiscal calificó los hechos como constitutos de un delito de disparo de arma de fuego, de autor al procesado, concurriendo en su favor la circunstancia atenuante de arrebató y obcecación, pidiendo se le impusiera la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y pago de costas.

La defensa del sumariado manifestó que los hechos eran impemables, ya que las acciones involuntarias no constituyen delito, y en el peor de los casos sólo engendrarían la falta que define y castiga el artículo 587 del Código penal, procediendo la absolución de su patrocinado.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Un hombre envenenado

El desgraciado Pedro García Elices, que anteañoche tomó una gran cantidad de arsénico, falleció ayer, á las ocho de la mañana, después de horribles sufrimientos. García fué conducido al Hospital, donde hoy se le practicará la autopsia correspondiente.

El infeliz dejó mujer y cuatro hijos. Las causas que motivaron al suicida á tomar tan fatal resolución no han podido ser puestas en claro.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Manuela Fernández, de 38 años, de la extracción de una aguja de la cara palmar de la mano izquierda. Maximino Fernández, de 7 años, de una herida contusa en la región frontal. Gertrudis Calderón, de 17 años, de la extracción de una aguja en la cara palmar de la mano izquierda, y Antonio López, de 14 años, de una herida incisa en el dedo índice izquierdo.

SALON PRADERA

Secciones á las seis, siete y media de la tarde y diez y media de la noche

Hoy estreno de los últimos episodios de la película de gran atracción, titulada

CABIRIA

Obra cinematográfica de Gabriel D' Annunzio, con música adaptada por el maestro Ildebrando Da Parma.

PARTIDO REPUBLICANO

Primer distrito (Constitución)

Se convoca á los interventores y suplentes y á todos los afiliados de los partidos y juventudes republicanas, así como también á todos cuantos simpaticen con la candidatura de don Ernesto del Castillo, á una reunión que se celebrará hoy, sábado, á las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, Moret, 7.—El presidente, Ramón Méndez.

Sexto distrito

Se convoca á todos los afiliados, interventores y suplentes, á una reunión, que se celebrará hoy, sábado, á las nueve de la noche, en el local de Costumbre, San Fernando, 58, bajo; para ultimar asuntos electorales.

Se recomienda la más puntual asistencia. El presidente, Rogelio Olavarrí del Castillo.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado popular, secciones desde las seis y media de la tarde. Estreno del emocionante drama de 1.500 metros, titulado

Corazón de pobre

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Miércoles, domingo, en todas las secciones. El elefante sagrado, 6.º de la serie Las aventuras de Catalina.

Ateneo Popular

Hoy, sábado, á las ocho de la noche, se celebrará una velada, en la que se dará lectura de algunos trabajos literarios. La entrada será pública.

Alcaldía de Santander

Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento sacar á subasta pública la construcción de 88 urnas cinerarias, en la pared Norte del osario del cementerio de Ciriego, la Alcaldía ha dispuesto se celebre dicha subasta el día 23 del actual, á las doce del día, en el salón de actos públicos del palacio municipal, bajo su presidencia ó concejal delegado al efecto.

Los licitadores presentarán sus proposiciones en pliegos cerrados, en papel del sello de 11.º clase, acompañando la cédula de vecindad y el resguardo que acredite haber depositado como fianza la cantidad de 134 pesetas 70 céntimos en la Caja municipal.

Las condiciones y demás antecedentes para la subasta, se hallan de manifiesto en el Negociado de Policía de la Secretaría municipal.

Matadero

Rosales mayores, 15; menores, 10; con peso de 3.430 kilos. Corderos, 2; con peso de 197 kilos. Corderos, 29; con peso de 110 kilos.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, á las 8 horas, 8,0 á las 16 horas, 11,3. Idem á la sombra, 7,0 y 8,1. Humedad relativa, 74 y 69. Dirección del viento, ESE, y ENE. Fuerza del viento, flojo y moderado. Estado del cielo, cubierto y despejado. Temperatura máxima al sol, 17,9. Temperatura máxima á la sombra, 10,6. Temperatura mínima, 5,3. Lluvia en mm, 4,4. Evaporación en mm, 1,0.

Salón PRADERA

Hoy, sábado, los episodios 4.º, 5.º, 6.º y 7.º de la sensacional película

CABIRIA

Á las seis, siete y media de la tarde y diez y media de la noche. Precios de tarde.—Butaca, 0,75; general, 0,20.—Precios de noche.—Butaca, 0,50; general, 0,20.

Mañana, domingo, se proyectará la película Cabiria.

CONVOCATORIAS

Sociedad de Hojalateros

Se convoca á junta general para hoy, 13, á las ocho de la noche, para tratar asuntos de gran interés.—La Directiva.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Hoy, á las seis, siete y media de la tarde y diez y media de la noche, se proyectarán los episodios cuarto, quinto, sexto y séptimo de la grandiosa película Cabiria. Durante la ejecución, un sexteto, interpretará música adaptada por el maestro Ildebrando Da Parma. Precios de tarde: Butaca, 0,75; gral., 0,20. Precios de noche: Butaca, 0,50; gral., 0,20. Mañana, domingo, se proyectará la película Cabiria.

Pabellón Narbón

Hoy, sábado popular, secciones desde las seis y media de la tarde. Estreno del emocionante drama de 1.500 metros, titulado Corazón de pobre. Preferencia, 0,25; general, 0,10. Mañana, domingo, en todas las secciones, estreno de la película El elefante sagrado, 6.º de la serie Las aventuras de Catalina. Próximo estreno de la extraordinaria cinta de 1.300 metros, interpretada por Francesca Bertini, titulada La princesa escocesa. Café Español. Grandes conciertos diarios.

CIUDADANOS ¡LEED!

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos insostenible, la UNICA CASA que se atreve á dar la voz de ALERTE es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADIE MÁS BARATO

VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡ABRAJO LOS POCOS MUCHOS!

¡Visite y confíe sus encargos á esta Casa, sino está renido con sus intereses!!

EL CORTE INGLÉS, Lealtad,

Table with columns: DE MADRID, DIA 11 DIA 12, CIERRE DE LA BOLSA, Interior, Amortizable 6 por 100, etc.

PARA COMER BIEN Y ECONOMICO EN

La Primera de Rionansa. CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS. Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas las estaciones).

INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER. SE ARRIENDA un piso en Lugar de Bolado. Informará Avelino Cardín.

LA PERUANA BODEGA DE VINOS FINOS. NOBLEJAS (TOLEDO). Almacén al por mayor y menor. LIBERTAD, 2.º SANTANDER.

CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. ¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras en su clase!

Gran Café Restaurant Royal. DE JULIÁN GUTIÉRREZ. SUCURRAL EN EL SARDENERO (MIRAMAR). Teléfono núm. 617 y 758. Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, con platos extranjeros y helados de todas clases.

«LA CEPA NUEVA». El más puro y selecto vino de Rioja. DEPÓSITO: RUBIO, 14.

CAFÉ ESPAÑOL. GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. SALÓN DE BILLARES. SERVICIO ESMERADO. RIBERA, 13. TELEFONO 101. SANTANDER.

El Vermouth, como el Ajenjo contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y insomnio. Rechazado con energía y mad' de pasto el Gran Aperitivo.

JHREZ QUINA. ¿quien tantos enfermos debent restablecimiento. Especialidad en la casa.

B L DOMECCO. SANTANDER. M. P. LA REGIÓN CANTABRA.

Almacén de vinos tintos y blancos. SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe, pruebe también los míos y compare, SI NO LO ESTA, adopte para su consumo de LOS MÍOS. ANDRÉS ARCHE DEL VALLE. Santa Clara, 11 — Teléfono 750.

Santander Postal

COMISIONES Y REPRESENTACIONES — TRANSPORTES — FACTURACION Y RETIRADA DE MERCANCIAS DE LAS VIAS TERRESTRES Y MARITIMAS. Reclamaciones á las Compañías ferroviarias — VENTAS Y COMPRAS EN COMISION.

INFORMES COMERCIALES — Servicio postal á domicilio. Gestión de toda clase de asuntos particulares y comerciales, con personal idóneo.

Puente, número 10 — SANTANDER



# VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

**HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ**

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

**LA CHAMPAGNE**

**PARA COLÓN Y ESCALAS**

Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor

**PUERTO RICO**

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

**PARA NEW-YORK**

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de paso y conocimientos de carga. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

**VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58**

**SIDRA CHAMPAGNE**

## “EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BELLINA y FERNÁNDEZ

**VILLAVICIOSA (ASTURIAS)**

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

### EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas, aumento de las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

**Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1.º—SANTANDER**

### ALMACÉN DE VINOS

**BODEGAS DEL ROMERAL**

**FÉLIX AZPILICUETA** Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES: Bordoaux.—Qual de Chartrons, 86. Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salve. Manzanera.—(La Mancha). Alicante.—Esplanada de España, 30. Villena.—Bodega Nueva. Logroño.—Delicias, 1.

Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

VINOS FINOS DE MESA

Rioja Medoc, Alambardo.—Rioja selecta. Rioja empuado.—Rioja fino. Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

## LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

**DE CEFERINO SAN MARTÍN**

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

## AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

**SOCIEDAD ANÓNIMA**

Comisiones - Representaciones - Transportes

**SEGUROS GENERALES**

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

**MÁQUINAS DE ESCRIBIR**

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

**REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR**

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

**PATENTES DE INVENCIÓN · MARCAS DE FÁBRICA**

**GENERAL ESPARTEIRO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER**

## J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

**ARROR BODEGA (frente al Mochicho) — SANTANDER**

## INDALECIO CRIALES

**FABRICANTE DE CHORIZOS**

**HARO (RIOJA)**

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

**RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO**

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pídanse en todas barras

## “Unión Cántabra Industrial”

**SOCIEDAD ANÓNIMA**

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

**SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS**

**BUJIAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES**

**“JABÓN TIERRUCA”**

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas. Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

**DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS**

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

**SANTANDER**

**COMPAGNIE**

## GENERALE TRANSATLANTIQUE

**PRÓXIMAS SALIDAS**

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 26 de marzo saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 14.000 toneladas,

**CAROLINE**

que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje a New-York: pesetas 345 en 2.ª clase, 270 en 3.ª preferente, 180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

De HAVRE (Francia).—El 13 de marzo saldrá el vapor correo LA TOURNAI, el 20 el CHICAGO, el 27 el NIAGARA, y el 3 de abril el HOCHAMBAU, que admiten solamente pasajero de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

**CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO**

## LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

**San Francisco, 31 - SANTANDER**

## Grandes saldos

Importantes partidas de BOTAS para señoras a 4 pesetas par. Considerable cantidad de ZAPATOS en varios modelos a 3'50 par.

NOTA.—Todos estos calzados son de 6, 7, 8, 9, 10, 12 y hasta de 16 pesetas.

Venta en **EL BOTÍN DE ORO**, Puente, 1

Sucursal: Puente, 2 — SANTANDER

## ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

## EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

**CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER**

## ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

## JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

## INTERNACIONAL

## La Cruz Blanca

Recodo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430

SERVICIO A DOMICILIO

## CHOCOLATES SUPERIORES

**EL AUTOMOVIL** NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA REGISTRADO

con el número 25.455 con el número

**MANUEL** **RIVERO**

Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 629 — SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc. de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

## ¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patén desde 9'50 ptas. GABANES NOVEDAD PARA NIÑOS desde 22 ptas

Id. vieffias y estambres 19'00 Id. pluma 25'00

Id. chavol, gran moda 25'00 Id. para niños 9'00

Americanas para hombre 3'25 Id. angora 13'00

Chalecos id. id. 1'75 Id. pluma 15'00

Pantalones id. id. 2'00 Id. espatelot azules 7'50

Id. para niños 0'90 Zamarras Isabelina, Monada 11'00

Camisetas para niños 0'75 Id. diagonales superior 15'00

Id. cetro para hombre 1'85 Id. ratina y castor 20'00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESESAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

**¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!**

TODOS LOS ARTICULOS CASI REGALADOS

**ALMACENES LA BATALLA**

4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

## Unión Cántabra

**SOCIEDAD ANÓNIMA**

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

**SANTANDER**

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

**MANUEL CASUSO — SANTANDER**

## La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

**FÁBRICAS EN**

**SANTANDER Y VALLADOLID**

San Fernando, núm. 5 San Juan

## SERVICIOS PÚBLICOS

**SANTANDER-MADRID**

Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.

Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: a las 10'27, para llegar a Madrid a las 8'10.

Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Madrid a las 5'58.

Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

**SANTANDER-BÁRCENA**

Salida de Santander: a las 12'8, para llegar a Bárcena a las 14'12.

Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a Santander a las 10'10.

**SANTANDER-BILBAO**

De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.

De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar a Santander a las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.

De Santander a Marrón.—A las 17'20.

De Olibaja a Santander.—A las 7'20.

De Santander a Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 16'55 y 19'20.

De Liérganes a Santander.—A las 7'35, 8'50, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

## SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10'30; de Bilbao, a las 13; mixto Ma Irid, a las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 a 18 y de 16 a 20.

Aparato.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.

Reclamaciones.—De 10 a 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'30 a 18 y de 14'30 a 16.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 18 a 19.

Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45, y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12'30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telegrama. Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.